
 
Αποτίμηση και βελτίωση κουλτούρας ασφάλειας 
 

Διεθνείς έρευνες έχουν αποδείξει ότι για την πλήρη εξάλειψη των ατυχημάτων στον 

εργασιακό χώρο δεν αρκούν μόνο η σχεδιαστική μέριμνα (επιλογές τεχνολογίας στην 

σχεδιαστική φάση), οι προδιαγραφές του εξοπλισμού, οι ακριβείς διαδικασίες, τα 

προγράμματα, οι κανόνες, , όσο σωστές και να είναι. Χρειάζεται επιπλέον η ανάπτυξη 

κουλτούρας ασφάλειας η οποία περιλαμβάνει την πιστή εφαρμογή των διαδικασιών και την 

ασφαλή συμπεριφοράς όλου του προσωπικού, η οποία να βασίζεται στην πειθώ και όχι στις 

κυρώσεις.  

Η ΕΛΛΗΝΙΚΑ ΠΕΤΡΕΛΑΙΑ έχοντας σαν στόχο την εξάλειψη των ατυχημάτων μέσα από μια 

προσπάθεια συνεχούς βελτίωσης των επιδόσεων της στην ασφλαεια, έχει ξεκινήσει και 

εφαρμόζει εδώ και 2 χρόνια ένα δημοφιλές διεθνές πρόγραμμα βελτίωσης της κουλτούρας 

ασφάλειας, δίνοντας έμφαση στην ασφαλή συμπεριφορά όλου του προσωπικού. Το εν λόγω  

πρόγραμμα ξεκίνησε με την αποτίμηση της υπάρχουσας κατάστασης  και συνεχίζεται με 

δράσεις βελτίωσης. Συγκεκριμένα, στη δεύτερη φάση του προγράμματος αυτού διεξάγονται 

εσωτερικά σεμινάρια με θέματα την καλλιέργεια κλίματος εμπιστοσύνης και αμφίδρομης 

επικοινωνίας σε όλα τα τμήματα και ομάδες των εγκαταστάσεων, παρακίνησης για εργασία με 

ασφάλεια και παρέμβασης για άμεση διόρθωση ανασφαλών συμπεριφορών. Τα σεμινάρια 

γίνονται σε όλες τις διοικητικές βαθμίδες, ξεκινώντας από τη Διοίκηση και φτάνοντας στους 

εργοδηγούς των μονάδων των εγκαταστάσεων προκειμένου να βελτιωθεί  η εργασιακή τους 

συμπεριφοράς ως προς την ασφάλεια (safety behaviour).  Επίσης,  καθιερώθηκαν και 

πραγματοποιούνται σύντομες επισκέψεις ασφάλειας των Διευθυντικών στελεχών στις περιοχές 

ευθύνης τους αλλά και σε άλλες για τον εντοπισμό τυχόν ανασφαλών συμπεριφορών και την 

επί τόπου συζήτησή τους με τους εργαζόμενους ώστε να πεισθούν να μην τις επαναλάβουν . 

Παράλληλα για την απόκτηση κοινής κουλτούρας μεταξύ των εγκαταστάσεων του Ομίλου 

συνεχίζεται η προσπάθεια ενοποίησης των βασικών διαδικασιών ασφάλειας των 

εγκαταστάσεων με βασικότερη αυτή της εκτίμησης επικινδυνότητας (Risk Assessment Matrix), 

βάση της οποίας προσδιορίζεται η επικινδυνότητα και έτσι καθορίζεται και προγραμματίζεται η 

υλοποίηση ενός έργου ή ενέργειας.    


